

文/图/羊城晚报记者 崔文灿

继教育部正式批准设立广州职业技术大学(以下简称“广职大”)十天后,6月21日,广职大举行校园开放日暨本科招生启动仪式,首度披露本科预估分数线,并详解了首批6个职业本科专业的建设亮点。作为广州市第一所市属职业本科大学,其专业布局与人才培养模式引发关注。

职教本科「高」在何处?

广州职业技术大学有二答

A 为何是这六个专业率先“升本”?

2025年,广职大计划面向全国14省(区)招生7575人(春季已录3724人),夏季高考计划招生3851人,其中备受瞩目的470个本科招生名额全部投放在广东省内(另有专科招生2908人)。

今年夏季高考招生呈现两大变化:专科计划比去年多2000人;新增6个职业本科专业,分别是智能制造工程技术、新能源汽车工程技术、智能建造工程、软件工程技术、金融科技应用、时尚品设计。由于学校本科专业第一年招生,此前并无分数线可供参考,但校方鼓励特控线上下20分的学生报考广职大本科专业。

为何首批“升本”的是这6个专业?学校解释,教育部规定首次升本专业上限为6个。更深层的原因在于精准对接区域战略:紧扣广东“制造业当家”、广州“产业第一、制造业立市”部署及“两业融合”方向,

B 高端技能人才培养新在哪?

职业本科四年制,绝非学习时间单纯延长一年,其核心在于人才培养模式的重构与能力层级的跃升。

学校教务处处长周晖说,职业本科培养的是能够解决较复杂问题和进行较复杂操作的高端技能人才,因此课程设置是以职业能力为核心,课程内容直接映射职业岗位能力要求,实践课程占比高。

“职业本科实践课时占比超过60%,相比专科专业约50%的实践课时比重,有了显著提升。”广职大智慧汽车学院院长齐攀告诉记者,这是职业本科和普通本科的显著不同——职业本科专业基于更高阶岗位能力需求进行设计,例如新能源汽车工程技术专业定位在产业链中上游的“现场工程师”,聚焦三电系统集成和关键零部件的高阶测试分析。为此,其理论课程的深度与广度也相应增强,如高等数学由一学期增至两学期,强化大学物理、工程力学等基础学科,并设置三门超过100学时的“大课”融入综合项目。理论教学遵

循“适度够用”原则,旨在为学生的创新能力提供坚实支撑。

学校智能制造学院副院长甘庆军表达了相似的观点:如果说专科专业学生主要满足于基础技能训练和标准流程操作,本科学生则被要求具备发现工艺流程缺陷、进行优化改良设计的能力,能够支持更为复杂的测试分析需求。

记者了解到,为了迎接全校即将到来的470名本科学生,各开设本科专业的二级学院安排了“最强阵容”:比如,智慧汽车学院为首批本科专业遴选的13名专业课教师中,博士比例高达69%,并安排新进博士赴广汽埃安等企业顶岗实践(6个月至2年);智能制造学院则在近两年引进近20名博士,组建科研团队,届时将带领学生开展纵向课题与横向项目……

甘庆军坦言:“第一步非常关键。首批职业本科专业能否探索出一条特色鲜明、成效显著的道路,对于未来学校所有专业升级为本科专业将起到至关重要的示范作用。”

C 升格之后,路在何方?

作为广州市第一所市属职业本科院校,广职大的诞生承载着特殊期待。追溯其发展历程,从1993年的番禺理工学院起步,历经1997年获批成为番禺职业技术学院,2008年更名为广州番禺职业技术学院,其血脉中始终流淌着纯粹的职业教育基因。2025年6月,学校正式升格为广州职业技术大学,这一转变的核心,依然是坚守职业教育本位。

“升格不仅是名称变

更,更是办学层次、发展定位与育人使命的全面提升。”学校党委书记林治生强调,升本后学校的核心优势更加凸显:专业体系紧密对接粤港澳大湾区新质生产力需求,覆盖重点产业链;师资力量汇聚国家级名师、国务院特殊津贴专家、全国技术能手及经验丰富的“双师型”教师;产教融合深度推进,依托众多实训基地与校企平台,确保学生“真学真做”。

广职大校长马仁听表



6月21日,广州职业技术大学举行校园开放日,学生们在智能制造学院体验机器人绘画



文/羊城晚报记者 蒋隽
图/视觉中国

广州中考在即,最后一周的备考冲刺也非常重要。如何调整状态、冲刺抢分?羊城晚报请来名校名师,为考生制定“抢分攻略”。集齐七大学科“龙珠”召唤中考“神龙”。加油吧,少年们!在这个盛夏中,用你们稳健步伐,丈量通往梦想的距离。最后1公里,稳住,能赢!

基础做错题、文言搭框架、阅读看题型、作文重审题

名师:广州大学附属中学语文备长 蔡灵丹

蔡灵丹建议,包括文言文阅读、文学类阅读、名著问答题,可以着重看曾经做过的经典题型,探究其答题规律,如语句手法赏析规律、意蕴类解析规律、作用类分析规律等等。

文言文阅读和古诗文阅读板块,可以按照主题或题型,建立一个知识框架,进行归类式重点突破。

阅读板块,可以把曾经写过的作文题罗列出来,运用拆合法,逐词研究,理顺词语逻辑,组合分析、构建叙事逻辑,巩固并强化有效审题的过程。同时选择已有的素材,思考在不同题目中如何进行扣题构思,提升作文备考中的思维能力。

狠抓书写拼“颜值”,抄写范文来改善

名师:广州大学附属中学英语备长 葛慧慧

葛慧慧老师建议大家狠抓书写拼“颜值”。

历次考试的阅卷结果证明:实际考试分数低于自己预期的,80%以上都存在卷面不整洁、书写不规范等问题。最后这几天,建议同学们通过抄写一篇英语范文来改善书写问题。具体要求:

第一不能有涂改现象,如需修改,可轻轻将写错的单词划去,在后面

写出正确单词即可。

第二书写要工整规范,注意字间距(通常为一个字母的距离),让阅卷老师感觉到你的认真态度。语篇填词和完成句子里的单词一定用规范的手写体拼写,不要连笔,字体不要过小。

同学们向审题多要一分,向规范多要一分,向仔细多要一分,向心态多要一分,向策略多要一分,不要让一分成

为主打一个“顺”字。小题不大做。解选填题可优先考虑特殊解法。一般来说前16题建议用时35分钟,不要超过40分钟。明确“基础题稳打稳扎,中档题精准突破,压轴题分步抢分”原则,考试时优先完成前23题,留足45分钟攻克压轴题。

思维导图构建知识体系,精准补漏模拟训练

名师:中山大学附属中学物理备长 姚大潮

姚大潮建议,考生在最后一周可以侧重以下准备。

第一,回归课本。通过思维导图等形式,构建物理知识体系,将各单元核心内容串联起来,形成清晰的知识脉络。整理出易混淆的概念,如功率与效率、电生磁与磁生电等,明确它们

的区别。

第二,精准补漏。翻出错题本或真题卷,回想、总结当时答错失分的原因,找出薄弱板块,确定可提升的方向。

第三,模拟训练。对往年的真题进行限时训练,及时适应中考的题型和难度程度,这个时候不宜做怪题、偏题,事

实证明中考70%的题目为基础题,而抓稳基础分的要素是要规范答题格式,比如计算题一定要有公式。

第四,考前一天稳心态。要知道为了这场考试同学们已经做了充分的准备,在心里默念:我能行、我可以!切忌熬夜刷题影响第二天的大脑反应速度。

读每一单元目录和导语,梳理重大主题和事件

名师:广州大学附属中学历史备长 张慧

张慧老师给同学们三大建议。

考前准备方面:回归课本与笔记。包括快速通览目录,回忆单元标题,每一课标题及章节小标题,形成清晰的知识框架。精读单元导语,仔细阅读6册书每一单元前面的单元导语,梳理单元的核心主题、重大事件、重要人物、关键时间点;看错题本/典型题,重点回顾选择题错题(理解为什么错?混淆知识点

在哪儿?)和材料题的答题思路和规范;梳理核心线索与专题,务必在脑海中清晰几个最重要的分期和重大主题。

考场实战方面:不同考题注意不同应对方法。文字材料类,要迅速定位材料中的关键信息(时间、地点、人物、事件、核心概念、观点/结论),进行时空定位,并分析其反映的史实、观点或核心意图;图表类,要看清图表

标题、注释、图例、数据来源等关键信息,横向(项目和内容)与纵向(变化和分类)观察数据,提取关键信息(如起止时间、峰值/谷值、变化方向、显著差异等);图片漫画类,要观察主体与信息,仔细审视图片主体,明确其反映的历史人物或事件,标题是核心主题的直接提示;文字说明是重要补充,常为解题突破口。

重视十个跨学科实践,用好错题集

名师:中山大学附属中学化学老师 皇兵

皇兵老师希望大家放松心态,把握好备考节奏,化学可以从以下几方面准备:

第一,回归教材,掌握本质。化学是新课标、新教材首届中考,教材中的基础

知识、基础实验、新的情境、新的习题都值得认真复习。特别是课本上的十个跨学科实践活动。

第二,要高效利用错题集,在反思中提升。通过复盘错题的知识漏洞和思维

陷阱,提升审题能力,形成稳固的解题思路,实现素养进阶。

第三,要进行规范性书写训练。特别是化学符号要清晰,下角标准确无误,保持卷面整洁。

深扎“根”基拿下每一分,善用“理”性高效自信

名师:中山大学附属中学道法备长 张小华

张小华老师送考生二字箴言:“根”与“理”。

深扎“根”基拿下每一分。基础知识

是根,要抓住高频核心考点,善用错题本。同时要紧跟老师步伐,最后时刻,老师课堂的精讲能更好地帮你扫除障碍。

善用“理”性,高效自信。规划合理,制定每日“冲刺任务卡”;心态理性,用打卡见证成长,行动击碎焦虑。